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音乐专业大学生创业教育的现状调查与建议 

豆军红 

（宝鸡文理学院音乐系，陕西宝鸡，721013） 

[摘要] 音乐专业是当前高校较为热门的专业，大量的扩招导致“供过于求”，形成音乐专业毕业生就业难的现 

状。据调查显示，多数音乐专业的大学生都有创业的想法，但缺乏创业教育而没有树立良好的创业意识。当下需 

要加强音乐专业大学生创业教育、重视创业科研、强化创业实践、增强创业政策与资金支持，从而鼓励音乐专业 

大学生自主创业，以创业带动就业。 
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随着音乐专业毕业生数量的逐年增加，社会的 

需求从“供不应求”逐渐发展到“供过于求” ，形 

成了音乐专业毕业生就业难的状况。对近年来大学 

生招聘会的信息粗略统计表明，用人单位对音乐专 

业毕业生的需求不到  1%。由麦可思研究院撰写、 

中国社科院社科文献出版社出版的 《2013 年中国大 

学生就业报告》 [1] 指出，包含音乐专业在内的艺术 

类专业是失业率最高的专业之一。据不完全统计， 

音乐专业的一次就业率不到 20%。而通过半年甚至 

更长时间的等待，一些大学生实现了“弹性”就业， 

但协议就业率仍然非常低。 

一、音乐专业大学生创业教育的现状调查 

在音乐专业大学生数量不断增加， 而就业率较 

低的情况下， 要想缓解其严峻的就业压力， 就必须 

不断拓宽大学生就业的渠道，鼓励大学生自主创 

业， 以创业带动就业。 为调查音乐专业大学生创业 

的现状， 本文将调查对象选定为一所地方综合性高 

等院校音乐系本科在校大学生， 该校音乐系面向全 

国十多个省份招生， 毕业生遍布全国各地， 其大学 

生创业状况具有一定的代表性。 本次调查采取问卷 

调查的方式，共发放问卷  700  份，回收有效问卷 
692 份，有效回收率为 98.9%。现将部分问卷内容 

进行如下分析， 以此来调查音乐专业大学生的创业 

状况。

（一）创业意识与观念调查 

问题  1：您有创业的想法吗？调查回答“有” 

的共 612 人，占 88%，回答“没有”的共 80 人， 

占 12%。该调查数据表明绝大多数音乐专业大学生 

有创业的想法，对创业持有肯定的态度。 

问题  2：您有创业的经历吗？回答“有”的共 
19 人， 占 2.7%； 回答 “没有” 的共 673人， 占 97.3%。 

该调查数据表明，音乐专业大学生有过创业经历的 

并不多，仅占所调查总人数的 2.7%；而 97.3%的大 

学生没有创业经历。 

（二）创业知识与能力调查 

问题  3：您具备创业方面的知识和技能吗？调 

查回答“具备”的共 62 人，占 8.9%；回答“基本 

具备”的共  93 人，占  13%；回答“不具备”的共 
537 人，占 78%。从问题 3 的调查数据中我们可以 

看到， 仅有 8.9%的音乐专业大学生认为具备创业的 

知识和技能；有 13%的学生认为基本具备创业的知 

识和技能；而有 78%的学生认为自己不具备创业方 

面的知识和技能。该数据表明，音乐专业大学生创 

业的知识和技能不足。 

问题  4：您认为高校需要开设有关创业方面的 

课程吗？调查回答“需要”的共 656 人，占 95%， 

回答“不需要”的共 28 人，占 5%。该数据表明大 

多数音乐专业大学生对创业的知识有一定的需求， 

需要通过系统的创业课程提高创业知识和技能。 

问题  5：如果让您通过创办一家音乐培训机构 

实现创业，您能否胜任吗？调查回答“能”的共 87 
人，占 13%；回答“不能”的共 605人，占 87%。 

该数据说明，大多数音乐专业大学生对创办音乐培 

训机构没有信心，很难通过这种方式实现创业。 
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（三）创业教育与政策调查 

问题  6：如果毕业后有从事音乐培训的创业计 

划， 您认为最大的难度是？（可多选） 调查回答 “缺 

乏资金”的共 510 人，占 74%；回答“缺乏专业知 

识”的共 526 人，占 76%；回答“缺乏经验”的共 
492 人，占 71%；回答“家长不支持”的共 66 人， 

占 9.5%。从问题 6 的调查数据表明，音乐专业大学 

生的创业难度主要集中在缺乏专业知识、资金缺乏 

和经验。这些因素制约着大学生的创业梦想。 

问题  7：您了解国家对大学生创业的优惠政策 

吗？回答“了解”的共 62 人，占 9%；回答“不了 

解”的 630人，占 91%。问题 7 的调查数据表明， 

大学生对国家的创业优惠政策没有全面的认识和 

了解。

对以上调查问卷的数据分析显示：面对严峻的 

就业形势，大多数音乐专业的大学生都有创业的欲 

望和想法，但却没有树立良好的创业意识，缺乏创 

业的知识和技能，没有接受良好的创业教育。一些 

有创业想法的学生却不知从何下手，缺乏创业的蓝 

图规划。同时，在校生和刚刚毕业的大学生很多都 

缺乏艰苦创业、敢拼敢闯的“吃苦”精神。这些因 

素都导致大学生创业能力的培养，增加了大学生创 

业的难度。 

二、两点建议 

笔者认为，要改变音乐专业大学生创业意识不 

强、 创业成功率低的现状， 除了学校加强创业教育、 

政府增强创业政策扶植外，针对本专业学生的特 

点，还要特别做好如下两点： 

（一）重视创业科研 

高校各类纵向和横向科研项目应当加强对大 

学生创业研究的关注，为大学生创业提供理论和实 

践的可行性依据。其中教育部实施的“大学生创新 

创业训练计划项目” 就是一个很好的平台。 根据 《教 

育部 财政部关于“十二五”期间实施“高等学校 

本科教学质量与教学改革工程”的意见》和《教育 

部关于批准实施“十二五”期间“高等学校本科教 

学质量与教学改革工程” 2012年建设项目的通知》， 

教育部决定在“十二五”期间实施国家级大学生创 

新创业训练计划。其目标就是通过实施国家级大学 

生创新创业训练计划，促进高等学校转变教育思想 

观念， 改革人才培养模式， 强化创新创业能力训练， 

增强高校学生的创新能力和在创新基础上的创业 

能力，培养适应创新型国家建设需要的高水平创新 

人才。然而教育部公布的《2012 年地方高校国家级 

大学生创新创业训练计划项目》共 15465 项计划项 

目中，创新训练项目 12393 项，创业训练项目 2314 
项，创业实践项目 758 项 [2] 。从这个数据可以看出， 

创业训练和创业实践项目明显较少，说明各高校和 

大学生对于创业研究依然重视不够。在所有项目中 

涉及音乐类创业训练和创业实践项目不足  20 项， 

其中仅有个别项目涉及音乐专业大学生创业实践， 

比如宝鸡文理学院申报的《音乐专业学生参与社会 

音乐培训的市场机会与创业实践研究》，通过调研 

音乐专业大学生参与社会音乐培训的市场状况，并 

通过相关的创业实践，为音乐专业大学生创业提供 

一定的可行性和可借鉴的依据。各类开办有音乐专 

业的高等院校都应当积极鼓励教师和学生参与音 

乐专业大学生创业科研，以科研带动音乐专业大学 

生创业教育和创业实践。 

（二）强调创业实践 

创业教育重在实践。设有音乐艺术的高校要 

加强与社会的紧密联系，积极为学生提供社会上 

的各类演出、录音等社会实践机会，让学生在校 

期间就能接触到成功的演艺公司、 音乐工作室等。 

同时，高校可以允许音乐专业大学生在学校内部 

开设小型创业工作室，面向学校非音乐专业大学 

生或社会音乐教育群体进行真正创业前的实战演 

练，通过创业实践不仅能提高学生的专业技能， 

而且为将来创业实践积累了一定的经验，使创业 

更加贴近大学生。 
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